

ZSOLT CSERGE

Z ministerského úradníka farmár zameraný na produkciu zeleniny.

Identifikačné údaje:

Meno: Zsolt Cserge

Miesto podnikania: Svätý Peter, Slovakia

Veľkosť farmy: 14 ha

Rok založenia: 2015

Hlavné aktivity: zelenina

Web / Facebook / Twitter: FB Zsolt Cserge

Na juhu Slovenska, 15 km od sútoku riek Dunaja a Váhu sa nachádza farma rodiny Csergeovej. Zsolt sa zaujíma o poľnohospodársku výrobu už od detstva, prvé skúsenosti s poľnohospodárskou prácou získal v oblasti pestovania zeleniny na ornej pôde, neskôr v ovocinárstve po založení ovocných sádov.

Po absolvovaní štúdia na Slovenskej poľnohospodárskej škole pri Komárne vysokoškolské štúdium dokončil v roku 2004 na Slovenskej poľnohospodárskej univerzite v Nitre, na Fakulte ekonomiky a manažmentu, na študijnom odbore – Podnikový manažment. Počas vysokoškolského štúdia, v roku 2000 sa zamestnal vo výrobný-odbytový zväzok pestovateľov zeleniny v Hurbanove, kde sa zaoberal s koordináciou plnenia záväzkov v rámci odbytu produkcie zeleniny členov organizácie. V roku 2001 sa stal koordinátorom projektu medzi Holandským kráľovstvom a Slovenskej republiky, predmetom ktorého bolo založenie marketingovo-odbytového združenia pestovateľov jabĺk na Slovensku a technologické vybavenie poľnohospodárskej spoločnosti. V rokoch 2003 až 2009 bol zamestnanom Ministerstva pôdohospodárstva SR ako hlavný štátny radca na Odbore rastlinných komodít so zameraním na spoločnú organizáciu trhu s obilninami. Po roku 2009 pracoval v súkromnom sektore ako manažér nákupu kukurice pre spracovateľské jednotky medzinárodnej spoločnosti v Európe a v oblasti obchodu s poľnohospodárskymi komoditami až do roku 2015, kedy sa rozhodol usídlit' sa s rodinou v obci Svätý Peter, odkiaľ pochádza, a založiť vlastné poľnohospodárske podnikanie so zameraním na špeciálnu rastlinnú výrobu. Od roku 2015 je aktívnym členom Združenia mladých farmárov na Slovensku – ASYF a pomáha mladým farmárom pri riešení administratívnych a výrobných otázok.

O zverejnenej výzve na podporu začínajúcich mladých farmárov sa dočítal na internete v roku 2015 a neváhal sa pripraviť žiadosť spolu s podnikateľským plánom a potrebnými prílohami svojpomocne a podať na Pôdohospodársku platobnú agentúru. Schválením žiadosti o nenávratný finančný príspevok vznikla ideálna príležitosť pre Zsolta na jednej strane prispievať ku generáčnej obnove v poľnohospodárskom podnikaní, nakoľko jeho rodičia už sú v dôchodkovom veku, a na strane druhej modernizovať pestovanie zeleniny. Obhospodaruje 14 ha poľnohospodárskej pôdy, z ktorej 1,5 ha tvorí trvalý trávny porast, 2,5 ha ovocný sad so sortimentom jabĺk, sliviek, broskýň a marhúľ. Na zvyšných 10 ha ornej pôdy sa pestuje poľná zelenina, z ktorej majoritu tvorí koreňová paprika a v menšej miere konzumná paprika, cibuľa a tekvica Hokkaido. Pestovateľské postupy vyžadujú od Zsolta precíznosť a efektívnosť. Výsadbú priesad, ktorá bola vždy veľmi náročná na ľudskú pracovnú silu Zsolt zefektívnil obstaraním stroja na sadenie. Pestovanie zeleniny by bolo nemožné bez zavlažovania. V tomto smere farma má veľkú výhodu, nakoľko pri poľnohospodárskych pozemkoch sa nachádza kanál, z ktorého je možné čerpať kvalitnú vodu na zavlažovanie. Preto Zsolt investoval do obnovy a modernizáciu zavlažovacieho systému, s ktorou dokáže presnejšie dávkovať potrebné množstvo vody. Cieľom Zsolta je čo najväčšej miere minimalizovať používanie chemických prípravkov na ochranu rastlín, konkrétne pesticídov a na to slúži obstaraný medziriadkový kultivátor s prihnojovaním. Vzhľadom na to, že orná pôda v lokalite rodinnej farmy je využívaná na konvenčné pestovanie obilnín a olejnín veľkými poľnohospodárskymi spoločnosťami, rozšírenie pestovateľskej výmery je obmedzené. Z toho dôvodu zefektívnenie zeleninárskej

výmery Zsolt vidí vo vybudovaní fóliovníku, čo má v pláne na rozlohe 40 árov. V súčasnosti Zsolt odbytuje svoju produkciu priamo na čerstvý trh, v prípade koreňovej papriky má vybudovanú spoluprácu s veľkospracovateľom nachádzajúcim sa v blízkosti farmy. Oblasť spracovania vlastnej produkcie zeleniny je veľmi zaujímavou, do konca aj budúcou výzvou rodinnej farmy, nakoľko touto formou je možné vytvárať pridanú hodnotu a ďalší ekonomický ale aj technologický rast farmy.

Cieľ a s tým spojené úlohy má Zsolt jasne identifikované, ako mladý farmár potrebuje už len silu, zdravie a odhodlanie.

Photo:

